

## 三江热议

## 解封之后的“科学出门”是该有的习惯

郭元鹏

4月17日零时,宁波市江北区外滩街道“三区”范围调整,备受关注的老外滩正式解封。“我们就住在附近,知道解封的消息后孩子也很高兴。今天是周末,就带着她来老外滩走走。”市民吕女士告诉记者,刚被通知自家小区划入防范区时心里难免紧张,但这段时间看到社工、志愿者都非常尽心也非常辛苦,现在又能欣赏到老外滩的江景,感觉特别美好。

4月18日《宁波晚报》

江北的老外滩,是当地人最流连忘返的地方。解除了封控,“憋疯了”的市民自然想着好好游玩一番,放飞一下心灵。于是,带着孩子出来游玩的市民多了起来。让我们欣慰的是,虽然解除了封控,可是市民还是都按照疫情防控的标准文明出游:都戴着口罩,都保持距离,都测量体温,都扫码出行。这才是理智的出游行为。有了市民的主动担当、积极防控、理智出行,何愁战胜不了疫情?

宁波市疫情防控已经取得了阶段性的成果:目前,酒店、饭店、餐馆已经恢复了堂食服务;鄞州区有4家菜市场也解除了封控重新开业,生活正在慢慢地恢复正常。这些可喜的成绩,既是防控人员努力的结果,也是市民积极配合的结

果。这里需要说的就是适应常态化疫情防控之下的生活。

疫情存在了几年的时间了,不少地方也经历着一次次的“封控了”之后的“解封了”,“解封了”之后的又“封控了”。而每一次遇到“解封了”的利好之后,不少“憋疯了”的市民,就会上演“疯狂大戏”,扎堆出门购物,扎堆出门游玩,扎堆出门吃喝,媒体给了一个很有意思的定义叫“报复性消费”“报复性出行”“报复性狂欢”。有人甚至口罩也不戴了,距离也不保持了,拥挤不堪地排队购买奶茶。“解封了”之后市民的心情是可以理解的,“憋疯了”那么久终于可以出门了,终于可以游玩了,终于可以吃喝了,当然是一件幸福的事儿。可是也需要知道,毕竟疫情还没有完全过去,防控形势还具有不确定性,切莫“幸福过了头”“高兴出了圈”,即使防控形势再好,也要多些谨小慎微心理,否则就很可能成为“乐极生悲”的结果了。

无论是生活还是学习,无论是复工还是游玩,我们都必须坚持“戴着口罩生活”,把疫情防控的细节标准和该有的生活习惯保持下去。终究有一天,我们会战胜病毒,到那时我们再摘掉口罩敞快地呼吸!

## 图说世相

## 食品打上“儿童”标签就一定安全了吗?



很多家长出于孩子饮食健康的目的,热衷于购买打上“儿童”标签的食品,有些家庭购买“儿童食品”的支出已经占到家庭食品支出的一半以上。

多位接受记者采访的业内专家却指出,目前,我国并没有设置专门的“儿童食品”分类,“儿童食品”缺乏专门的法律法规与食品安全国家标准,更像是一种营销手段。

4月18日《法治日报》

漫画 严勇杰

## 街谈巷议

## 出租车开后备厢候客需标本兼治

郑建钢

连日来,宁波日报报网端持续报道了部分医院门口出租车开后备厢候客以躲避电子警察抓拍的不规范行为。之后,宁波市公安局、宁波交通局分别对此进行了回应,并表示将加强对驾驶员的宣传教育。不过,从记者现场走访情况来看,这一现象依旧存在,要得到根治,还需相关部门推出更长效的机制。

4月18日《宁波日报》

出租车开着后备厢,占用非机动车道,从这里经过的非机动车以及行人被迫穿梭于缝隙之间,不只是“不雅”,而且还存在一定的安全隐患。既然后备厢洞开候客有风险,而且风险还不小,那出租车为什么还那么热衷于在医院门口扎堆呢?一方面,对于出租车等在医院门口的这种行为,有市民表示理解,认为方便了看病的人打车。部分市民对不文明行为的另类“理

解”,使得违章司机有了可乘之机。另一方面,相关部门监管不足,也使得出租车司机胆大妄为,客观上纵容了此类违法行为的存在。

不少网友希望不要对医院门口候客的出租车一罚了之或一禁了之,如果可以给出租车及网约车规划合理的停靠时间和空间,这样既能方便司机,也能给看病的市民带来便利。还有网友建议,可以给出租车管理部门一段宣教期,在宣教期内,如有发现出租车仍旧打开后备厢的,视情况以教育为主,处罚为辅。但在宣教期后,如仍有驾驶员不听劝的,应当依法对违法行为人作出处罚。

网友的建议治标兼治本,很有说服力。据此,监管部门是不是可以循着网友建议的思路,出台一些更加人性化的管理办法,让乘客和出租车各得其所,以兼顾需求与道路畅通,进一步改观市容市貌,提高城市的文明程度。

## 热点追评

## 强制报告排查制度让拐卖犯罪无处遁形

陈广江

妇女权益保障法修订草案18日提请全国人大常委会会议二次审议。修订草案新增内容包括:对疑似拐卖绑架妇女等犯罪行为建立强制报告与排查制度、学校建立入职查询制度、国家建立健全职工生育休假制度等。

4月18日新华社

妇女权益保障法草案亮点颇多,其中之一就是拟增加强制报告与排查制度,及时发现和处置相关违法犯罪行为。

强制报告制度并非新鲜事物。早在2020年5月,最高检等9部门联合印发《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》,随后修订后的《未成年人保护法》又将“强制报告制度”写入法律。实践证明,强制报告制度为有效打击侵害未成年人犯罪、及时擒住伸向孩子的“黑手”提供了有力的法律保障。

从儿童到妇女,从“强制报告”到“强制报告与排查”,体现了以问题为导向、紧扣实践需求、回应社会关切的立法理念和思路。换言之,妇女权益保障法修订草案拟建立强制报告排查制度,具有很强的现实针对性。

现实中,一些拐卖妇女犯罪之所以未被发现,很大程度上是因为一些基层部门、组织及其工作人

责任心不强、敏感性不够,对相关违法犯罪线索未给予重视,更有甚者,虽然发现了问题,但出于种种考虑而选择沉默。特别是在一些偏远山区或农村,有些基层干部、村干部等虽然对实情心知肚明,但碍于乡里乡亲的情面,也可能装聋作哑,这无疑增加了打击拐卖妇女犯罪工作的难度和成本。

修订草案通过后,上述“知情不报”的状况将会大为改观。对相关部门、组织及其工作人员来说,报告和排查疑似拐卖绑架妇女等犯罪行为是一种不可推卸的法定责任,该报告的不报告、该排查的不排查,将会被依法依规追究责任。明明知情而“装糊涂”,恐怕行不通了,因为应当发现而没有发现也是一种失职,可视为应当报告而不报告,需承担相应法律责任。

据报道,除了针对性,二次审议稿还进一步强化了有关法律规定的可操作性,一是制度设计中注重压实压实责任、落细落实举措,明确了各方面的责任;二是结合新增法律规定,完善有关法律责任,增强制度刚性,确保有法可依、违法必究。我们有理由相信,不断以良法推动善治,拐卖犯罪将无处遁形。

保障妇女免受拐卖、绑架等暴力伤害,既是强大、坚定的国家意志,也是文明社会不可碰触的底线。

晚报评论邮箱: nbwbpj@163.com

关注第28届全国肿瘤防治宣传周  
灵芝孢子粉免费领啦

中科健康产业集团成立于1984年,专业从事灵芝的研究数十年。为增强我市中老年朋友的保健意识,提高大家对灵芝的认知,特别邀请以下符合条件的市民参加灵芝孢子粉免费试用活动。

## 赠送对象:

- 1.发病两年内的肿瘤患者,凭有效证件每人可领取灵芝孢子粉3瓶(价值1440元)。
- 2.符合条件的市民可免费领取灵芝孢子粉2瓶(价值960元,详情可拨打电话咨询)。

## 友情提醒:

- 1.本活动仅限没有参加过中科以往免费赠送活动的市民参加。
- 2.每人限领一次,不重复参加。
- 3.为了您和他人的健康,每日领取限额参加,请务必提前电话预约。

活动时间:截止到4月29日

申领热线:0574-87262963(海曙店) 87010506(鄞州店)